

“会生长”的德育课 让每一颗童心拔节向上

城厢幼儿园打造“全员生长”育人共同体

■记者 潘佳佳

每周一早晨8点50分,在城厢幼儿园的操场上总会准时上演这样一幕令人动容的场景:孩子们无需老师的督促和引导,整齐排队,目光追随着冉冉升起的国旗。连迟到的孩子,也会在入园的那一刻,毫不犹豫地停下脚步,自觉地站在园门口,与保安叔叔一同行注目礼。这道独特的风景线,正是城厢幼儿园“生长式德育”的生动注脚。

在这里,每周一的升旗仪式不是简单的仪式教育,而是一堂持续了四年的德育课;在这里,品德启蒙已融入孩子们日常生活的每一个细节,成为他们成长道路上不可或缺的一部分。这种浸润并非一日之功,正是城厢幼儿园多年来精心培育的成果。

开启百堂德育课,让每个孩子沉浸式启蒙

“我们精心设计了国旗下的百堂德育课,让孩子在幼儿园的三年时光里,都能充分感受到德育的滋养与力量。”园长高飞燕介绍,国旗下的德育课,绝非简单的重复,而是一场别样的育人之旅。

翻看城厢幼儿园的晨间安排表,可以看到:每个班级轮流上台表演,每个孩子都有机会站在国旗下展示自我。与此同时,每个老师也要轮流上台讲话,分享一周园内新鲜事、难忘事以及新知识。“本周一早上,孩子们给我们带来歌曲表演《交通安全我知道》,生动地诠释了交通安全的重要性,将安全意识的种子播撒在每一个孩子的心中。在稚嫩的表演背后,是他们对规则的尊重与理解,更是文明出行意识的提升。”副园长徐卓卿对孩子们的自主表演赞不



孩子们带来国旗下歌曲表演《交通安全我知道》

绝口,“通过这样的表演,孩子们不仅学会了如何保护自己,还学会了如何影响身边的人,这种自主学习和自我表达的能力,正是我们百堂德育课所期望培养的。”百堂德育课,是城厢幼儿园对品德启蒙教育的坚守与创新。在升旗仪式中,孩子们在庄严肃穆的氛围中接受爱国主义教育熏陶,增强了对祖国的认同感和责任感;在国旗下表演时,孩子们不仅展现了才艺,还锻炼了胆量与自信,而台下观看的孩子们则学会了尊重与欣赏;在老师讲话时,孩子们的品德得到了引领,于无声处树立起正确的价值观。

打造专属德育特色,实现全过程体验、全领域融合

城厢幼儿园的德育教育远不止于

此。老师们独具匠心,打造了6节、6季、6生的“让童心会生长”德育特色,为孩子们开启了一场全方位、多维度的德育盛宴。即从6个节日活动到6个成长时段,再到6个生活行动,巧妙地融入各种德育知识,让德育教育贯穿于孩子们的日常点滴之中。如新入园之时,孩子们克服分离焦虑,学会了独立和勇敢;在劳动节中,孩子们体会到了付出的艰辛与收获的喜悦;在整理教室的过程中,孩子们懂得了团结合作的力量。就这样,德育教育实现了全过程体验、全领域融合。

在培育孩子德育成长的同时,老师们也从未停下自我成长脚步。她们深知,言传身教,身教重于言传。一次次的师德师风研讨、一本本教育书籍的



升旗时,即便迟也自觉站门口行注目礼



开展师德师风研讨

研读、一场场主题实践活动的开展,老师们不断加强自身内驱力,努力提升自我修养,以“尚学止先生”为追求目标,用自己的言行举止为孩子树起一面面行走的德育旗帜。

教育的真谛,就是见证无数生命的拔节生长。在城厢幼儿园,老师和孩子双向成长的德育生态正在结出美丽硕果。那些在晨光中捡拾垃圾的小身影,那些帮助小伙伴绽放出的灿烂微笑,那些磨课时孜孜不倦的动人身影……无时无刻不在述说着一个个关于成长和蜕变的故事——原来,最好的德育课,藏在童心不断向上向善的成长中,藏在每一个看似平凡却又充满力量的瞬间里。

“晚晴课堂”南市社区班开班



“晚晴课堂”南市社区班开班典礼

■记者 朱颖华 通讯员 潘佳佳

3月25日上午,浙江开放大学萧山学院(萧山社区学院)与南市社区合作举办的“晚晴课堂”南市社区班开班典礼暨“老年学堂”授牌仪式,在南市社区党群活动中心举行。

开班典礼上,浙江开放大学萧山学院(萧山社区学院)社区教育管理中心主任董俊和南市社区党委书记、居委会主任唐蜜,向学员们介绍了“晚晴课堂”南市社区班的开办初心、课程设置等情况。

浙江开放大学萧山学院(萧山社区学院)始终秉持服务地方的办学理念,依托国家开放大学系统办学体系,聚焦广大社会成员终身学习需求,办好萧山人家门口的大学。为了向全区老年人提供优质实用的学习课程,为社区的和谐发展美好未来贡献开放大学力量,学院积极与区内基层社区(村)合作,开设“晚晴课堂”适老免费公益课程,把优质课程送到市民的家门口。南市社区多年来一直坚持以“人文关怀”为核心价值,深度引进、融合多方资源,构建现代化社区老年教育服务体系,搭建终身学习平台,多维度赋能银龄群体精神文化生活,让“老有所教”落地生根,让“老有所学、老有所乐”触手可及,让“老有所为”绽放异彩。为此,双方合作举办“晚晴课堂”南市社区班。经过前期的精心筹备,“晚晴课堂”南市社区班首期课程设置了党课、AI课、太极拳、家庭教育、手工制作等内容,以满足社区居民的多元化学习需求。

随后,双方举行了授牌、赠书和签约。“晚晴课堂”讲师团成员施国强老师,以《永远跟党走:中国共产党为什么行》为题,为“晚晴课堂”南市社区班学员主讲了开班第一课。

据了解,浙江开放大学萧山学院(萧山社区学院)自2017年挂牌老年社区学院以来,以精心服务老年人乐学为办学目标,开发建设多个高质量老年教育课程,打造“晚晴课堂”品牌,通过校内办班和走进村、社区、养老院等送教上门的形式,为老年朋友提供丰富多彩的教育服务,满足广大老年朋友的精神需求。目前,学院已成功开设书法、葫芦丝、国画、声乐、漫画、越剧、太极拳、英语口语、智能手机等十多个面向老年人的专业课程,在册老年学员800多人。同时,学院也致力于探索共学养老机制,开展老年教育学科教研活动,老年学员的作品和学习成果屡获在省市级评比中斩获佳绩。

此次“晚晴课堂”南市社区班的开班和南市社区“老年学堂”的正式成立,将成为美好教育在基层社区(村)——南市社区落地生根的坚实依托。

小鸡小鸭“入学记” 朝闻花城幼儿园开启“生命共育”新体验

■记者 潘佳佳

在朝闻花城幼儿园,每一天都弥漫着纯真与希望的气息。近日,幼儿园里多了一抹别样的生机。老师们做了一个大胆又暖心的决定:将幼儿园里饲养的小鸡小鸭全部放出来,通过“沉浸式共育”,开启一场翻转传统认知的“生命共育”新体验。

“快看,小鸡小鸭摇摇摆摆地走过来啦!”托班的孩子一边兴奋地大喊,一边好奇地围了上去。有的孩子用小小的手掌轻轻地抚摸着这些可爱的小生命,也有的孩子学着小鸡小鸭走路的样子,一蹦一跳,逗得大家前仰后合。在老师的鼓励下,他们又自告奋勇地当起了“小导游”,带领小鸡小鸭参观美丽的幼儿园。“这是我们的滑梯,可好玩了!”“这是小花园,里面种了郁金香和向日葵。”孩子们认真地介绍着,眼神里满是期待。当来到运动山坡时,小鸡小鸭明显感觉到了吃力,孩子们纷纷用小手轻轻捧起它们,小心翼翼地抱在怀里。“别



托班孩子带小鸡小鸭参观幼儿园

怕,我们一起慢慢走。”孩子们一边轻声安慰着小鸡小鸭,一边迈着碎碎步,慢慢地爬过山坡。

当小鸡小鸭被孩子们抱进教室时,一场别开生面的“非传统游戏课堂”悄

然拉开帷幕。孩子们安静地围坐成一圈,小鸡小鸭则乖巧地站在一旁,它们好奇地转动着小脑袋,仿佛也在聆听老师的讲解。此时,老师轻声细语地引导孩子们近距离观察小鸡小鸭的外形特

征:“大家仔细看看,小鸡和小鸭有什么不同呢?”孩子们的眼睛瞬间亮了起来,他们争先恐后地举手发言。在观察的过程中,他们还拿出画笔,认真地画下小鸡小鸭听课的模样。一幅幅画作虽然稚嫩,但每一笔都充满了对小动物的喜爱和关心。

老师们惊喜地发现,通过这种零距离互动,孩子们不仅对小鸡小鸭有了更深入的了解,更与它们结下了纯粹而真挚的友谊。小鸡小鸭不再是简单的小动物,而是孩子们心中的小伙伴,更是他们愿意用心去呵护和关爱的生命。

夕阳西下,孩子们带领小鸡小鸭来到温馨的小窝旁边,依依不舍地说:“明天见,小鸡小鸭,要好好休息哦。”他们挥动着小手,目光中带着温暖的关心。然而,这场生命教育的旅程并没有结束。在朝闻花城幼儿园里,那些摇摇晃晃、深深浅浅的孩子脚印,正在踏出未来社会最需要的生命底色:尊重、平等与爱。

用声音传递爱,用智慧守护成长

“魔盒”变助教 向阳幼儿园的AI教育有温度

■记者 潘佳佳

在向阳幼儿园托班教室里,一只只手掌大小的小动物盒子正等待孩子们的到来。2岁的阳阳轻轻地按压它,熟悉的妈妈声音便立刻响起:“宝贝不哭,妈妈下午就来接你了,先来听妈妈讲故事吧。”这是向阳幼儿园新来的“助教”——30只集人工智能、声音交互与教育场景于一体的“AI魔盒”。它们用温暖的声音传递爱与智慧,稳稳地托起了新时代托育服务的温度。

“会说话”的魔法盒子:打造“听得见爱”的成长环境

踏入托班教室,仿佛置身于一个充满童话色彩的声景剧场。魔盒化身粉色的小猪、白色的小兔子、黄色的小鸭子等可爱的动物形象,巧妙地分布在教室的各个角落。它们有的守在教室窗户外,欢快地唱着动听的儿歌;有的藏在午睡区,轻声细语地讲述着有趣的故事;有的站在洗手池旁,播放着老师精心录制的《洗手歌》;还有的贴在厕所墙上,用温柔的声音安慰着那些不太会自己上厕所的孩子,给予他们最贴心的生活指导。

不仅如此,魔盒里还存有爸爸妈妈们



在洗手间听《洗手歌》

录制的声音。当孩子们想家、想爸爸妈妈时,魔盒中便会响起那熟悉而亲切的声音,讲述着孩子们熟悉的故事。那一刻,孩子们仿佛被爸爸妈妈紧紧拥在怀,分离焦虑也在不知不觉中悄然消散。

“会洞察”的专属老师:时刻关注孩子的需求和变化

与普通的智能设备不同,向阳幼儿园的“AI魔盒”最动人的特质便是像一位时刻关心孩子成长的专属老师,所有的音频内容都会根据孩子近段时间的心理变化和生需求进行及时更新。

“我们特意录制了孩子们喜欢的小动



户外运动时听大自然的声音

物声音,这些声音不仅能吸引孩子们的注意,还能让他们感受到更多快乐。”老师们还表示,随着天气变暖,孩子们户外玩耍的时间也增加了,因此,老师们会录制各种自然的声音,如清脆的鸟叫声、微风吹过树叶的沙声,甚至是小鱼欢快游动的声音。这些声音仿佛把大自然搬进了耳朵里,让孩子们时刻都能感受到春天的生机与活力。

更令人称道的是,一只只“AI魔盒”还是一本本《百科全书》。原来,老师们发现,托育年龄段的孩子对外面的世界充满了向往和好奇,他们的小脑袋里总是藏着各种各样的疑问。于是,老师们在一番仔



俯下身听妈妈讲的“悄悄话”

细调查后,将孩子们的常见问题整理成音频内容,录入“AI魔盒”中。这些音频里有简单易懂的自然知识和生活知识,如“为什么天会黑”“小花是怎么长出来的”“人们为什么要睡觉”……“我们希望魔盒不仅能陪伴孩子成长,更能成为他们认识世界的小窗口,帮助他们开启智慧的大门。”老师们还说,虽然录制过程比较繁琐,但是却让孩子们更好地走进了孩子们的内心世界。

“托幼一体化”的温暖实践:为每一个孩子的成长赋能

新时代托育服务倡导“托幼一体化”

理念,强调婴幼儿服务的连续性与差异性。向阳幼儿园将“AI魔盒”融入日常教学,通过设置简单的对话模式,录制老师和家长的声音,为孩子提供情感陪伴和生活指导,帮助孩子们平稳过渡到幼儿园生活。这种“托幼一体化”的教育实践,不仅提升了教育服务的连贯性和质量,更让孩子们感受到持续的关爱与温暖。

“用心聆听孩子的声音,用技术提升教育的温度。”向阳幼儿园的“AI魔盒”给予老师们这样深刻的启示。园长许阿丽感慨地说:“这些小小的盒子,承载着家园双向奔赴的力量。每一个声音,都是爱与陪伴的传递,是家园共育的桥梁。我们希望用技术的光芒照亮孩子成长的每一步,让更多人看到教育背后的人文关怀与温暖力量。”

当阳光洒进教室,孩子们围坐在一起,专注地聆听着魔盒里传出的声音。他们的脸上洋溢着灿烂的笑容,不时还传来清脆的笑声。这般美好的画面,恰如一面镜子,清晰而生动地映照出向阳幼儿园对孩子需求的深刻理解,同时也为幼儿园托育服务的发展提供了新思路和新方法。